

如何把握新质生产力的新机遇？ 这场论坛将给出答案

本报记者 康源 丁明豪 郭志明

大数据、云计算、人工智能、区块链……随着新技术加速迭代，中国的先进制造、新能源汽车、数字经济等新产业活力涌动，新质生产力正加速拥抱经济社会。

如何理解新质生产力？科技创新资源靠什么驱动？新质生产力将带来哪些机遇？

2月3日，第二十一届中国企业发展论坛暨“2023年度中国企业影响力十件大事”系列发布仪式将在北京举行。届时，政企学研大咖齐聚一堂，围绕“催动新质生产力，推进高质量发展”，答疑解惑，分享经验，激荡智慧。本次论坛由中国企业联合会、中国企业家协会指导，《中国企业报》集团、中国企业发展论坛组委会主办，和平文化集团等单位联合主办。

据了解，本次论坛的主题是：“催动新质生产力，推进高质量发展”，旨在深入学习贯彻党的二十大精神、落实中央经济工作会议要求，引领现代化产业体系建设，推动科技创新、壮大新质生产力，赋能企业健康成长，赋能产业链做优做强，赋能经济高质量发展，共同探讨企业当前面临的挑战和机遇，分享创新经验及成功案例，为企业发展提供新思路和新动力，同时促进政企学研互动交流。

“新质生产力”点 各方期待，线上线下同 频共振

据介绍，此次论坛采用线上线下相结合的方式。线上线下参会者预计将达到5000万人，这不仅是中国企业发展论坛创办21年来最大规模的一次会议，也将是中国企业界规模最大的一次会议。

为什么要开这样一次创造纪录的会议？据组委会相关负责人介绍，答案就在“催动新质生产力，推进高质量发展”这个主题里。自从2023年9月习近平总书记提出新质生产力这个概念，新质生产力就已经成为未来中国经济发展的方向、动力和增长点。2024年开年以来，新质生产力更是热度递增：1月22日，国务院总理李强



2019年12月21日，第十七届中国企业发展论坛在北京人民大会堂举办。

主持召开国务院常务会议，再次强调新质生产力；1月24日，国务院国资委副主任袁野表示，发展新质生产力是今年国资央企一项非常重要的任务。

新质生产力是什么？新质生产力怎么用、怎么干、怎么创造？新质生产力的机遇在哪里，怎么把握？第二十一届中国企业发展论坛就是要把握新质生产力从热词变成热点和热潮，让新质生产力从方向和目标变成实践和行动。这次大会将是新质生产力的概念普及会、思想动员会、经济交流会和行动誓师会。工业和信息化部原部长李毅中、十二届全国政协经济委员会副主任石军、中国工程院院士李阳、中国工程院院士王玉明等政商学界重量级嘉宾都将参加会议并发表重要演讲。

中国企业发展论坛是由中国企业联合会、中国企业家协会支持，由《中国企业报》集团主办的全国性品牌会议。在过去的20年中，一直坚持聚焦时代发展主题、把握经济发展动向、引领企业发展趋势的办会理念，得到了政商学界的广泛关注、支持和参与。王光英、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、周铁农、陈昌智、万国权、陈锦华、王忠禹、郝建秀、白立忱、齐续春、王钦敏等国家领导人先后参加历次论坛。上百位世界500强企业、中国500强企业负责人及著名企业家，更是论坛的主角，畅所欲言地发表他们的观点和声音。

随着《中国企业报》的转型发展，第二十一届中国企业发展论坛也迎来了自己的新机遇、新起点和升级版。《中国企业报》用好用自己的央媒优势，协同新华

社、百度、腾讯视频等平台同步直播，打造“无边界会场”，让更多的企业家和企业管理者能够场外参会，使参会人数扩大到5000万人。

政企学研智慧碰撞， 五大亮点绽放精彩

据了解，目前论坛各项筹备工作正在有序推进，与往届相比，今年论坛有以下五大亮点：

一是创新性。中央经济工作会议强调，要以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。本次论坛将围绕“催动新质生产力，推进高质量发展”进行多方位、多角度、多层次的阐释与分享，有相关领导对国家政策的解读，有院士专家对行业趋势的分析，还有企业家对新产业、新模式、新动能的探索与实践。

二是高端性。各界大咖齐聚，共话高质量发展。本次论坛不仅有政商学界重量级嘉宾参与，还增设了圆桌对话环节，以“培育发展新质生产力的策略和路径”为主题，邀请政府(园区)领导、经济学家及企业家进行专题讨论，共同探索“专家+企业+园区+市县”的新路径。

三是示范性。本次论坛将发布“2023年度中国企业影响力十件大事”“2023年度中国企业影响力十佳人物”“2023年度全国招商引资优秀案例”“2023年度全国企业营商环境优秀案例”等系列案例。入选的案例有在优化营商环境方面积极探索的市县与园区，有在细分行业做出卓越贡献的优秀企业，它们在各自专业领域长期发挥重要引领和示范作用，它们的先



2023年4月17日，第二十届中国企业发展论坛暨第二次弘扬新时代企业家精神峰会在重庆举办。

进发展理念和实践经验将为地方政府、园区及企业提供经验借鉴。

四是实效性。中央经济工作会议提出，要大力推进新型工业化，发展数字经济，加快推动人工智能发展。打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业，开辟量子、生命科学等未来产业新赛道，广泛应用数智技术、绿色技术，加快传统产业转型升级。本次论坛创新服务，深耕战略性新兴产业，着力促进参会企业与地方政府、园区对接，按照区域的主导产业与参会企业精准匹配，开展面对面交流，介绍未来发展计划、区域配套政策等，推动产业链上下游协同合作，形成合作伙伴关系，把论坛办成园区的品牌推广会、精准招商会和企业项目的路演会，为园区和企业创造实质性价值。

五是开放性。本次活动除采取线上线下相结合的方式举行之外，届时还将有近百家新闻媒体进行宣传报道，中国企业直播平台联盟做线上直播并互动交流。同时，依托《中国企业报》36年来的央媒优势，力争将本次论坛举办成为企业及产业园区学习贯彻党的二十大精神的一次盛会，并致力于为企业闪亮品牌、为产业聚集资源、为园区吸引投资、为区域提升形象。

发布“十件大事”，读 懂年度中国经济

据组委会透露，在论坛上重磅推出的“中国企业影响力十件大事”(以下简称“十件大事”)汇聚和展示了2023年度中国企业及经济领域最具有深远影响和示范意义的重要事件，以“大事件、大

影响、深远性、创新性、引领性”为原则，借助大数据、人工智能等先进数字技术，通过媒体推选推荐、网上投票、专家综合评定等流程，最终审定而成。

据组委会介绍，“中国企业影响力十件大事”主要是指发生在企业改革创新过程中，或针对企业界、事关企业界的通过新闻媒体公开报道，并对企业经营、经济和社会发展、公众生活产生重大影响的新闻事件；“中国企业影响力十佳人物”则是指在带领或推动企业发展创新过程中传递时代声音、传承榜样力量、践行社会责任的具有前瞻性和战略眼光并有创新成果的企业界、经济界重要人物。

通过“十件大事”，可以从以下五个方面梳理过去一年中国经济发展的脉络和走向，为企业经营管理、投资方向提供有价值的参考。

一是企业在新质生产力及经营管理、科技创新、商业模式、市场开拓、商业业态、商业文明、经济效率和效益等领域取得的重大突破性进展。

二是企业在突破“卡脖子”技术、项目和领域方面的根本性进展。

三是由相关管理机构、管理部门发布的足以对企业的发展产生普遍影响的法规、政策等。

四是具有颠覆性、趋势性，未来将对企业运行方式产生普遍且深刻影响的管理和技术创新。

五是企业发生的且产生重大的社会影响经验和教训，或高杠杆扩张模式的崩塌，提示及引导企业健康高质量发展。

让我们共同期待这场热议创新发展、打造新质生产力的思想盛宴！

(上接第一版)

会议指出，习近平总书记在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述，大力实施人才强企战略、创新驱动发展

战略，加快锻造国家战略人才力量。要强化工程技术人才自主培养，指导中央企业加强院士人才梯队建设，着力做强高端、完善梯次、夯实基础。要抓好工程硕博培养改革专项试点，做实做细学生入企实践环节，确保导师选配到位、项目支撑到位、服务保障到位、人才培养到位。要深化人才发展体制机制改革，开

展人才高地建设示范行动，不断创新人才激励和保障政策。要加大考核督促力度，引导企业更加重视人才工作，为推动中央企业高质量发展提供坚强的人才支撑。

会议指出，要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，毫不松懈抓好中央企业安全生产各项

工作。要清醒认识当前安全生产的严峻复杂形势，始终保持“时时放心不下”的责任感，督促企业进一步压实安全生产责任，强化安全风险研判，聚焦重点领域、关键环节，持续做好重要场所、重点部位和重大设施隐患排查整治，以更加务实的作风、更加果断的措施抓牢安全生产和消防安全各项工作，全力保障冬

季施工生产安全，加强节假日、重大节日期间的安全防范，坚决守牢安全底线，坚决遏制重特大事故发生，全力确保人民群众生命财产安全。

国务院国资委秘书长、副秘书长，驻委纪检监察组，各厅局、直属事业单位负责同志列席会议。

(来源：国务院国资委网站)